
17 студзеня 2017 г. 5ЛЮСТЭРКА

СІ РО ЧЫ ХЛЕБ
(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар.)

Але ма ла хто за дум ва ец ца, 
што для адзі но кіх ма ла дых лю-
дзей та кі па да ру нак дзяр жа-
вы, як жыл лё — уся го толь кі 
спро ба хоць кры ху ўраў няць 
шан цы ў ба раць бе за мес ца 
пад сон цам. Усё ж сваё са ма-
стой нае жыц цё ім да во дзіц ца 
па чы наць з ну ля. Пры чым ву-
чыц ца не толь кі вес ці ўлас ную 
гас па дар ку і за раб ляць гро шы, 
але і на ладж ваць кан так ты. 
Бо ад на спра ва, ка лі ты зна-
хо дзіш ся ва ўста но ве з уста-
ля ва ным рэ жы мам і пра ві ла мі, 
і зу сім ін шая, ка лі вы хо дзіш у 
вя лі кі свет.

Ці мно гія да маш нія хлоп чы-
кі і дзяў чын кі ў та кім уз рос це 
га то вы да са ма стой на га жыц-
ця? Але ў іх не да хоп ве даў і 
ўмен няў кам пен су ец ца баць-
коў скай пад трым кай. Ку ды 
скла да ней вы жы ваць, ка лі ў 
ця бе ні ко га ня ма і, па сут нас ці, 
ты ні ко му не па трэб ны. Акра-
мя та го, час та бяз баць ка ві чы 
мо гуць прай гра ваць на рын ку 
пра цы. Не та му, што ў іх мен-
шы па тэн цы ял, прос та стар-
та выя ўмо вы ў сі рот ін шыя. 
Рэд ка вы пуск ні кі дзі ця чых 
да моў атрым лі ва юць вы шэй-
шую аду ка цыю.

Ге ны?
На жаль, ня рэд ка са цы яль-

ныя сі ро ты ка пі ру юць жыц-
цё сва іх баць коў. Ал ка голь, 
нар ко ты кі, дрэн ныя кам па ніі, 
кры мі нал. Не ка то рыя вы пуск-
ні кі дзі ця чых да моў прос та не 
ра зу ме юць, што ра біць з на-
рэш це атры ма най сва бо дай. 
Хтось ці па чы нае «фес ты ва-
ліць», каб не ду маць пра да-
рос лыя праб ле мы, што рап-
там зва лі лі ся на га ла ву. А 
вяр нуц ца ў «цвя ро зае» жыц цё 
зу сім не прос та.

Ча сам сі ро ты са мі ста но-
вяц ца ня ўда лы мі баць ка мі...

Ча му ад бы ва ец ца та кі 
паў тор лё саў і як вы рвац-
ца з ня ўда ла га жыц цё ва га 

ко ла, спра бую вы свет ліць 
у тэ ры та ры яль ным цэнт ры 
са цы яль на га аб слу гоў ван-
ня Ле нін ска га ра ё на го ра да 
Мін ска.

— Як ні дзіў на, ні хто з 
дзя цей пра сва іх баць коў, 
па збаў ле ных пра воў, не га-
во рыць дрэн на. На ват ка лі 
яны па мя та юць, што до ма 
бы лі п'ян кі, скан да лы, да во-
дзі ла ся ся дзець га лод ны мі, 
пра пус каць шко лу. На мой 
по гляд, ней кая лом ка ад бы-
ва ец ца ў ася род дзі, па збаў-
ле ным сям'і. Трэ ба шу каць 
но вую фор му ўлад ка ван ня 
дзі ця чых уста ноў, дзе хлоп-
чы кі і дзяў чын кі маг лі б пе-
рай маць та кія ма дэ лі па во-
дзін, якія спат рэ бяц ца для 
са ма стой на га жыц ця, — 
раз ва жае за гад чык ад дзя-
лен ня су пра ва джаль на га 
пра жы ван ня Юлія КОШ КІ-
НА. — Мно гія ма ла дыя лю дзі 
сла ба ўяў ля юць, што ра біць 
з атры ма ным жыл лём. Яны 
не ве да юць, як пра дук ты 
з'яў ля юц ца на ста ле, га ту юц-
ца. Яны хо чуць мець мно га 
гро шай, але не ра зу ме юць, 
што для гэ та га трэ ба пры-
кла даць пэў ныя на ма ган ні. 
Па ру ша ны пры чын на-вы ні-
ко выя су вя зі. Ін шыя ма раць 
ад ра зу пра вя лі кія за роб кі, 
не жа да юць іс ці на ра бо ту за 
300 руб лёў, і да во дзіц ца тлу-
ма чыць, што трэ ба хоць бы 
з не ча га па чы наць. У та кім 
уз рос це ня ма да кан ца і ра-
зу мен ня ад каз нас ці, пры чым 
не толь кі за ся бе. Дзяў ча ты 
ра на ста но вяц ца ма ма мі. 
У пра цэн тах вась мі дзе ся ці 
яны не за му жам і вы хоў ва-
юць дзе так ад ны.

Дзве дзяў чы ны з лі ку бы-
лых вы ха ва нак сі роц кіх уста-
ноў у ра ё не ўжо са мі па збаў-
ле ны баць коў скіх пра воў. Але 
ра зам з тым тут ёсць ма ла дыя 
ма мы, якія, ня гле дзя чы на ня-
во пыт насць, па мыл кі, скла да-
нас ці, спра бу юць зма гац ца за 
сваю ма лень кую сям'ю. Са цы-
яль ныя ра бот ні кі ку ры ру юць 
дзяў чын ку, якая ня даў на на-
ра дзі ла хлоп чы ка.

— Ка лі яна бы ла ця жар най, 
мы ба чы лі, на коль кі для яе гэ-
та ча ка нае дзі ця, — рас каз вае 
Юлія. — Час та вы ха ван цы дзі-
ця чых да моў пад трым лі ва юць 
су вязь са сва і мі баць ка мі. Тут 
ма ці схі ля ла дач ку зра біць 
аборт. Але атры ма ла ад каз: 
«Я не бу ду та кой, як ты, на-
ра джу дзі ця і вы ха ваю!» І мы 
спа дзя ём ся, што ў дзяў чы ны 
ўсё атры ма ец ца.

З но вы мі аба вяз ка мі ўда-
ец ца спраў ляц ца дзе вят нац-
ца ці га до вай Да шы, у якой 
хоць шлюб і не за рэ гіст ра-
ва ны, та та да па ма гае рас-
ціць ма ло га. Акра мя та го, 
дзяў чы ну фі нан са ва пад-
трым лі ва юць «італь ян скія 
баць кі», да якіх яна ез дзі ла, 
ка лі яшчэ жы ла ў ін тэр на це. 
Усё ла дзіц ца ў 22-га до вай 
На та шы: яна змаг ла знай-
сці і пра цу, і му жа, ра зам з 
якім га дуе дзі ця. У Ма рыі — 
на огул ужо трое ча роў ных 
дзе так і, ня гле дзя чы на тое, 
што так скла да на па ды маць 
па год каў, цу доў ныя ўза е ма-
ад но сі ны з му жам. Дзяў ча ты 
ста лі кла пат лі вы мі, пя шчот-
ны мі, лю бя чы мі ма ма мі.

Ка лі бы лыя вы ха ван цы 
ін тэр на таў дзе ляц ца ма ра мі, 
аказ ва ец ца, што на ват хлоп-
чы кі хо чуць сваю сям'ю. Пры-
чым у пла нах з дзет ка мі «па-
зна ча юць»: «За раз яшчэ ра на, 
але праз го дзік мож на».

У го лых сце нах
Цэнтр тэ ры та ры яль на га 

аб слу гоў ван ня су пра ва джае 
сі рот ва ўзрос це ад 18 да 
23 га доў. Ін фар ма цыю пра 
сва іх па да печ ных са цы яль-
ныя ра бот ні кі атрым лі ва юць 
яшчэ да та го, як хлоп цы і 
дзяў ча ты па кі нуць дзі ця-
чыя да мы ці ін тэр на ты пры 
на ву чаль ных уста но вах. Як 
пра ві ла, з мо ман ту на быц ця 
сі роц ка га ста ту су за дзець мі 
за ма цоў ва ец ца жыл лё. Але 
бы ва юць і та кія вы пад кі, ка лі 
ім фак тыч на ня ма ку ды вяр-
тац ца. На прык лад, ка лі баць-
кі, па збаў ле ныя пра воў, жы лі 
ў ін тэр на тах ці ў служ бо вых 
ква тэ рах, мес ца за сі ро та мі 
не за ма цоў ва ец ца. «Мы за-
га дзя ўклю ча ем ся і спра бу ем 
вы ра шаць па доб ныя пы тан ні. 
Што даты чыц ца атры ман ня 
са цы яль на га жыл ля — гэ та 
спра ва, якая хут ка не вы ра-
ша ец ца, тут па трэб ны год 
і бо лей, — рас каз вае Юлія 
Кош кі на. — Час та сі ро ты 
вяр та юц ца ў ква тэ ры да сва-
іх па збаў ле ных пра воў баць-
коў, з якіх ня мно гія за гэ ты 
час змя ня юц ца да леп ша га. 
Так, ад ной з вы ха ва нак ін-
тэр на та да вя ло ся ся ліц ца ў 
двух па ка ё вую ква тэ ру, дзе 
пра жы ва ла 9 ча ла век, пры-
чым ту лі ла ся дзяў чы на ў ад-
ным па коі з ба бу ляй і баць-
кам, які не пе ра стаў піць. У 
по шу ку вый сця сац ра бот ні кі 
на ват да мо ві лі ся з адзі но кай 
ба бу ляй, якую аб слу гоў вае 

цэнтр, на тое, каб дзяў чын-
ка ча со ва па жы ла ў яе. Але 
праб ле ма вы ра шы ла ся са ма 
са бой — та ту на год за бра лі 
ў ЛПП».

Ка лі ра ней са цы яль ныя 
ква тэ ры сі ро там да ва лі ў но ва-
бу доў лях, то ў мі ну лым го дзе 
гэ та бы ло дру гас нае жыл лё. 
Час та ім да ста ва лі ся ква тэ ры, 
па пя рэд ніх жыль цоў з якіх вы-
се лі лі за ня ўпла ту. Як пра ві ла, 
жылп ло шча па тра ба ва ла сур'-
ёз на га ра мон ту, трап ля ла ся 
на ват без сан тэх ні кі. І каб не 
пад трым ка доб рых лю дзей, 
мно гім сі ро там да вя ло ся б па-
чы наць сваё жыц цё ў го лых 
сце нах.

Раз у квар тал са цы яль ныя 
ра бот ні кі аб вя шча юць ак цыі, 
у ме жах якіх адзі но кай мо-
ла дзі мож на пе ра даць рэ чы: 
спа чат ку па трэб на ўсё — ад 
ві дэль цаў і па сцель най бя ліз-
ны да мэб лі. Зван коў па сту-
пае мно га: лю дзі пра па ну юць 
раз на стай ную тэх ні ку, у тым 
лі ку і буй ную (ха ла дзіль ні кі і 
праль ныя ма шы ны), што ры і 
кар ні зы, ста лы і крэс лы, ша-
фы і па лі цы. Сён ня ма ец ца 
па трэ ба ў дзі ця чых рэ чах, 
дзяў ча там, якія ў адзі ноч ку 
спраў ля юц ца з не маў ля та мі, 
не аб ход ны ка ляс кі, адзен не, 
дзі ця чае хар ча ван не, пад гуз кі 
(пе ра да ваць да па мо гу мож на 
на Дзя ні саў скую, 4, звяз вац ца 
па ну ма ры 380-07-58).

Усё 
атры ма ец ца!

Трэ ба ска заць, што не ка-
то рыя вы пуск ні кі дзі ця чых 
ін тэр на таў да па доб най да па-
мо гі ста вяц ца вель мі на сця-

ро жа на. Рэд кія ін ды ві ду у мы 
спе ку лю юць на сва ім ста ту се 
і но сяц ца з па свед чан ня мі, 
каб вы біць для ся бе ней кія 
да бро ты. У боль шас ці ма ла-
дыя лю дзі на ват у раз мо вах 
імк нуц ца па збя гаць свай го 
сі роц ка га мі ну ла га, быц цам 
са ро ме юц ца яго.

Двац ца ці га до вы Вік тар 
дзя ку ю чы ак цыі па спеў аб ста-
віць сваю ква тэ ру і да па маг чы 
абяз до ле най жан чы не. Пры 
аб сле да ван ні тых, хто адзі но-
ка пра жы вае, са цы яль ныя ра-
бот ні кі за ўва жы лі, што ка бе та 
зна хо дзі ла ся ў зу сім пус той 
ква тэ ры, спа ла на пад ло зе. 
Вік тар за вёз ёй ло жак.

Мі ка лаю 21 — ён па сту по-
ва аб жы ва ец ца ў са цы яль най 
ква тэ ры. Хло пец ад мо віў ся ад 
да па мо гі тэх ні кай і мэб ляй, 
якія бы лі ва ўжы ван ні, па ста-
ян на ад кла дае гро шы на но-
выя рэ чы — то крэс ла ку піць, 
то на ха ла дзіль нік на збі рае.

Па кры се аб стаў ляе ква тэ-
ру і 19-га до вая Ка ця. Дзяў чын-
кай яе за бра лі з сям'і ў су вя зі 
з хва ро бай ма ці. Сён ня Ка ця-
ры на пад трым лі вае ад но сі ны 
з ма май, апя кае яе.

Ма рыя ў свае 23 па спе ла 
па пра ца ваць і апе ра та рам 
так сі, і ва дзі це лем. Вель мі 
ўваж лі вая, дзяў чы на знай шла 

не ад па вед насць у ка му наль-
ных пла ця жах, і на ват змаг ла 
вяр нуць пе ра пла ту.

Але не ка то рым бы лым 
вы ха ван цам не так прос та 
ра за брац ца з бы там. Ёсць і 
та кія, ка го да во дзіц ца ледзь 
не за руч ку ва дзіць і па каз-
ваць, якія да ку мен ты не аб ход-
ны для вы ра шэн ня жыл лё вых 
пы тан няў.

— На мой по гляд, лепш, 
каб вы дзя лен не са цы яль на га 
жыл ля ад бы ва ла ся кры ху паз-
ней. Ча сам су ты ка еш ся з поў-
ным не ра зу мен нем тых, хто 
атры маў яго ў ран нім уз рос це. 
Не ўсе га то выя аплач ваць ка-
му наль ныя па слу гі, пры чым 
ра біць гэ та рэ гу ляр на, каб не 
бы ло за па зы ча нас ці, — за ўва-
жае Юлія Кош кі на.

За кры тае жыц цё ў ін тэр-
на це сказ ва ец ца тым, што 
бы лым вы ха ван цам ча сам не 
ха пае сяб роў. І доб ра, ка лі ў 
не ка то рых з іх ёсць ба бу лі, 
дзядзь кі, ста рэй шыя бра ты ці 
сёст ры, якія ўжо змаг лі пра-
біц ца ў нар маль нае жыц цё і 
ства ры лі ўлас ныя сем'і. Час та 
са сва і мі аса біс ты мі праб ле-
ма мі хлоп цы і дзяў ча ты ідуць 
да са цы яль ных ра бот ні каў. Гэ-
та толь кі зда ец ца, што паў на-
лет ніх поз на ча мусь ці ву чыць. 
І ў та кім уз рос це не аб ход ныя 
пад трым ка і доб рае сло ва. 
Даб ра чын ныя ж ак цыі да па-
ма га юць вяр нуць ве ру ў лю-
дзей. Ка лі ад чу ва еш, што свет 
ва кол не ха лод ны і ва ро жы, 
а дру жа люб ны, ку ды пра сцей 
па ве рыць, што ў тва ім жыц ці 
ўсё бу дзе доб ра.

Але на ДЗЯ ДЗЮ ЛЯ. 
dzіadzіula@zvіazda.by

З ад на го з ра ё наў (па этыч ных мер ка ван-
нях не на зы ва ем на ват яго, не ка жу чы 
ўжо пра ін шыя пад ра бяз нас ці спра вы) 
з не зу сім звы чай ным пы тан нем у рэ-
дак цыю звяр ну ла ся па жы лая за яў ні ца. 
Па пра сі ла пад ка заць, дзе мож на зра-
біць тэст на ДНК. Зноў жа не ўда ючы ся 
ў кан крэ ты ку (ды і су вязь, ка лі шчы ра, 
бы ла не вель мі доб рай), сут насць праб-
ле мы ў на ступ ным: у сы на жы хар кі ад ной 
з вё сак ра ё на ёсць жан чы на (ка лі мы пра-
віль на зда га да лі ся, гра ма дзян ская жон-
ка). У па ры ма юц ца дзе ці. Ба бу ля ха це-
ла б «пра ве рыць» уну каў, ін шы мі сло ва мі, 
па цвер дзіць баць коў ства свай го сы на. Ку-
ды для гэ та га мож на звяр нуц ца?

У ін тэр нэ це мож на раз-по раз па ба чыць аб' явы 
фір маў, якія пра па ну юць та кія па слу гі. Але, як нам 
рас тлу ма чы лі спе цы я ліс ты, не аб ход ныя ана лі зы 
яны пра вод зяць за мя жой. Лепш у вы пад ку та кой 
не аб ход нас ці звяр нуц ца ў Дзяр жаў ны ка мі тэт су-
до вых экс пер тыз Рэс пуб лі кі Бе ла русь. Ад но з яго 
га лоў ных упраў лен няў — су до ва-ме ды цын скіх 
экс пер тыз — пра во дзіць плат ныя бія ла гіч ныя 
і ге не тыч ныя экс пер ты зы.

Па коль кі, паў то рым ся, су вязь з за яў ні цай 
бы ла не вель мі доб рай, а сва іх кан так таў яна 
не па кі ну ла, спа слаў шы ся на тое, што раз-
маў ляе з чу жо га тэ ле фо на, бу дзем зы хо дзіць 
з на ступ най мер ка ва най ін фар ма цыі. Па-пер-
шае, што ўсе за ці каў ле ныя ба кі — баць кі і 
дзе ці — жы выя. Па-дру гое, уну кі жан чы ны — 
не паў на лет нія. Ад гэ тых дзвюх ака ліч нас цяў 
за ле жыць ал га рытм дзе ян няў і за яў ні каў, 
і спе цы я ліс таў.

— Пы тан не пра вя дзен ня па трэб най экс-
пер ты зы мож на вы ра шыць дву ма шля ха мі: 
доб ра ах вот на, звяр нуў шы ся са ма стой на да 
нас, і ў су до вым па рад ку, ка лі суд пры знае 
не аб ход ным атры ман не экс перт на га за клю-
чэн ня і аба вяз вае ба кі прай сці экс пер ты зу, — 

уво дзіць у курс спра вы на мес нік на чаль ні ка 
ад дзе ла ге не тыч ных экс пер тыз упраў лен ня 
су до ва-бія ла гіч ных экс пер тыз Мі ка лай КУ-
ЗУБ. — У абод вух вы пад ках іні цы я ты ва па він-
на зы хо дзіць ад не ка га з баць коў, ба бу ля, ва ша 
за яў ні ца, не мае пра ва ўмеш вац ца ў гэ та, ка лі 
не з'яў ля ец ца іх прад стаў ні ком.

Як рас ка заў да лей су раз моў ца, ка лі дзе цям 
да 18 га доў, зго да на пра вя дзен не экс пер ты-
зы і пры сут насць пад час яе ма ці аба вяз ко вая. 
Ка лі дзе ці ўжо паў на лет нія, як да рос лыя лю дзі, 
яны са мі ма юць пра ва вы ра шаць, звяр тац ца 
да экс пер таў ці не. У апош нім вы пад ку пры 
жа дан ні яны мо гуць прай сці экс пер ты зу з ад-
ным з баць коў. Тут мож на абы сці ся на ват без 
ма ці, але дак лад насць вы ні каў да сле да ван ня 
бу дзе мен шай.

— Ана ліз зда ец ца на ступ ным чы нам: кроў з 
паль ца і слі на. Кошт пра хо джан ня экс пер ты зы 
на тра іх — баць ка, ма ці, дзі ця — за раз скла-
дае 224 руб лі 18 ка пе ек. Гэ та ка лі мы га во рым 
аб па за су до вым яе пра вя дзен ні. У су до вым 
па рад ку за экс пер ты зу да вя дзец ца за пла ціць 
кры шач ку менш — 219 руб лёў 59 ка пе ек, — 
рас ка заў Мі ка лай Мі ка ла е віч. — Тэр мі ны пра-
вя дзен ня пас ля па да чы за явы і ўня сен ня апла-

ты з улі кам на яў нас ці-ад сут нас ці чар гі — як 
пра ві ла, да ад на го ме ся ца.

Ка рыс та ю чы ся вы пад кам, мы за да лі Мі ка-
лаю Ку зу бу і не каль кі жур на лісц кіх пы тан няў 
у тэ му.

Так, па вод ле слоў су раз моў цы, па за явах 
гра ма дзян у ся рэд нім за ме сяц пра во дзіц ца 
10—12 па доб ных экс пер тыз па ўста наў лен-
ні баць коў ства. Гэ та ліч ба па цэнт раль ным 
апа ра це, бо іс ну юць і ор га ны Дзяр жаў на га 
ка мі тэ та су до вых экс пер тыз у аб лас цях. Гра-
ма дзя не ма юць пра ва звяр тац ца ў лю бы з іх 
па сва ім вы ба ры. Што даты чыц ца ста тыс ты-
кі, экс пер ты за не па цвяр джае баць коў ства 
кан крэт на га ча ла ве ка не дзе ў 20 пра цэн тах 
вы пад каў зва ро таў па яго ўста наў лен ні, і ліч-
ба гэ тая за ста ец ца амаль ня змен най ця гам 
доў га га ча су.

Тыя, хто мае па трэ бу ў па слу зе па ўста наў-
лен ні баць коў ства, мо гуць звяр тац ца ў ста лі цы 
па ад ра се: Ва ла дар ска га, 2А. Тэ ле фон мед рэ-
гіст ра та ра — 218 77 79. Па ім за яў ні кам мо гуць 
больш пад ра бяз на па пя рэд не рас тлу ма чыць 
усю па трэб ную ін фар ма цыю для зва ро ту да 
экс пер таў аса біс та.

Сяр гей РА СОЛЬ КА. rs@zviazda.by

«ХА ЧУ «ПРА ВЕ РЫЦЬ» СВА ІХ УНУ КАЎ»,
ці Як уста на віць баць коў ства?

Экс пер ты за не па цвяр джае 
баць коў ства кан крэт на га ча ла ве ка 
не дзе ў 20 пра цэн тах вы пад каў 
зва ро таў па яго ўста наў лен ні, і ліч ба 
гэ тая за ста ец ца амаль ня змен най 
ця гам доў га га ча су.

Ма ці схі ля ла дач ку 
зра біць аборт. 
Але атры ма ла ад каз: 
«Я не бу ду та кой, 
як ты, на ра джу дзі ця 
і вы ха ваю!»

«Як ні дзіў на, ні хто 
з дзя цей пра сва іх 
баць коў, па збаў ле ных 
пра воў, не га во рыць 
дрэн на. На ват ка лі 
яны па мя та юць, 
што до ма бы лі п'ян кі, 
скан да лы, да во дзі ла ся 
ся дзець га лод ны мі, 
пра пус каць шко лу».


